

## Nuevas provincias

Hace unos días viene circulando por esta capital, el rumor, cada vez más insistente, de que en plazo breve serán declaradas provincias, independientes de las que hoy están adscritas Cartagena, Jerez, Vigo y alguna otra ciudad.

A Murcia—a la provincia de Murcia—afecta, pues, de manera directa esta modificación administrativa, que ha de restar e una parte muy importante de su territorio—puesto que para que la nueva provincia de nuestro reino no sea demasiado obra el recorte, que para formarse, ha de hacerse, no puede ser peccata minuta.

Se ha dicho también que la nueva provincia murciana, no solo contará entre su demarcación, terreno del que hoy por hoy, pertenece a Murcia, sino que también formará parte de ella un trozo del que en la actualidad pertenece a la de Alicante o sea el que desde Guardamar del Guadiana, que es donde está la línea, y desde el primer sitio mencionado hasta nuestra confrontación con la provincia de Almería sería todo el litoral, provincia de Cartagena.

En principio la noticia no era creída, pero como dijimos cada día ha tomado más cuerpo y ayer ya se decía que la resolución en que se confirmase, será publicada en fecha muy próxima.

Cartagena, pues, está de enhorabuena, y Murcia, también, puesto que la creación de la nueva provincia representa el triunfo de un ideal para cuyo consecución esta-

mos bien seguros que nadie habrá puesto dificultades ni cortapisas de ninguna índole, y si por el contrario se habrán dado toda clase de facilidades, haciendo la aspiración común de Cartagena y Murcia.

Las distancias materiales y espirituales se acortarán de manera notable, aunque en este último aspecto entre Cartagena y Murcia puede decirse que no existe distancia, y así se ha demostrado en cuantas ocasiones ambas poblaciones se han necesitado para realizar obras de esta índole.

Ben es cierto—y este es nuestro sentimiento—que aun que el cariño subsista, el trato ha de ser menos frecuente, pues la creación de ciertos oficiales para la nueva provincia donde habrán de resolverse los asuntos que hoy se venían aquí—Gobierno, Delegación de Hacienda, Audiencia, Diputación, etc.—cesará de dar motivo a que nuestros hermanos los cartageneros, ni como los de los demás pueblos que sean adscritos a Cartagena, y que, por lo que se dice son San Pedro, San Javier, Pacheco, La Unión, Mazarrón, Aguilas y algunos otros, frecuenten nuestra capital y dejen la vida que hoy, pues Murcia, gráficamente, quedará de provincia del interior como Albacete, Cuenca, Teruel y otros cuya vitalidad y progreso no impide esta situación puramente geográfica.

Ya deseamos conocer lo cierto en esta cuestión para no retardar el envío del primer abrazo no a la ciudad, sino a la capital hermosa.

## El primer Curso Eugénico Español

Se inaugura el 2 de Febrero

En el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina de Madrid va a desarrollarse este interesante Curso que ha organizado «Gaceta Médica Española» de acuerdo con «Los Amigos del Niño» y con la adhesión del Colegio de Doctores de Madrid y de las sociedades Española de Biología, Española de Antropología y Genealógica Española.

El programa de dicho Curso en el que se va a exponer el criterio eugenético en muy importantes cuestiones eugenéticas desde muy diversos puntos de vista científicos.

El 2.º día, don Sebastián Recasens «Eugenésia y Procreación»—9 Febrero, don Luis Jiménez de Asú: «El aspecto jurídico de la maternidad consciente»—16 Febrero, don José Estel: «Los niños que vemos en nuestros hospitales. Medidas eugenéticas que reclaman los pediatras»—25 Febrero, R. P. José A. de L. Bura, de la Compañía de Jesús: «Pensamiento católico ante los problemas eugenéticos».—1 Marzo, don Joaquín Noguera: «La maternidad y el infanticidio ante el Derecho».—8 Marzo, don José Sánchez-Banus: «Neuropatías producidas e influencia-

das por la procreación excesiva o patológica en la pobreza del medio».—16 Marzo, don Luis de Hoyos: «Bases y pruebas demográficas de la Eugenesia. Fecundidad y natalidad en España».—22 Marzo, R. P. Francisco Surada: «Non meechaberis: Discreto ético psico-religioso sobre la urgencia de la sensualidad».—29 Marzo, don Gregorio Marañón: «El problema de la maternidad en España».—15 Abril, don Angel Ossorio y Gallardo: «Aspectos sociales de la procreación. Medidas eugenéticas de buen gobierno aplicables en España».

Las conferencias tendrán lugar a las siete de la tarde, todos los jueves, siendo pública la entrada.

«Gaceta Médica Española» publicará íntegras estas conferencias a fin de que puedan ser leídas por el público de provincias que no pueda asistir a tan trascendental Curso.

## Inauguración de un monumento a los muertos en Nice

Nice, 31.—Un crecido número de unidades nava es ex tranjeros han participado en la inauguración del monumento a la memoria de los muertos en Nice.

Han tomado parte entre otros buques de guerra el crucero inglés «Cardiff», el crucero italiano «Querto», que enarbolaba el pabellón del almirante Canú y el crucero norteamericano «De Roit» que ondeaba la insignia del almirante Burrage.

## Vida deportiva

### Homenaje al Sr. Llanos

Tercera lista de suscriptores. Suma anterior, 1 955 pesetas; «Murcia Deportiva», 50; don José Viudes Guirao, 100; don Juan Pagán Ibáñez, 5; don Jesús Tarín Veloz, 5; don Antonio Salazar, 25; don Pedro Campoy López, 8; don Manuel García Calvo, 25.—Suma y sigue, 2 167 pesetas.

Los aficionados que deseen contribuir a este homenaje pueden entregar sus donativos a don Antonio Rubio, en las oficinas del garage del Ford y en la Conserjería del Tiro Nacional, dejando su nombre y domicilio para hacerlo constar en el album que ha de entregarse al señor Llanos.

## ECONOMIA RURAL

### Los adelantos más lucrativos

Hablamos para labradores inteligentes y progresivos; para los que mirado hacia adelante, desean aumentar sus conocimientos, como único camino para poder aumentar los productos de sus bienes y las utilidades de sus casas. Estos agricultores nos tienen siempre a su disposición. El punto que vamos a tratar hoy es de los más fundamentales y quiséramos acertar a exponerle con gran claridad.

El principio económico es este: «Los adelantos de capital más lucrativos en el cultivo agrícola, son aquellos que permiten pasar los rendimientos medianos y alcanzan los grandes, en los cuales se hallan los verdaderos beneficios».

Sentado el principio, vamos a demostrarlo con un ejemplo.

Una hectárea de trigo puede costar en cultivo ordinario, 200 pesetas y producir ocho hectólitros de trigo, que vendría a resultar como precio de coste la cantidad de 35 pesetas en hectólitro.

Agregando a esa cantidad el valor de una buena dosis de materias fertilizantes, inicialmente aplicadas, aumentaría el coste, por ejemplo, en 100 pesetas más y la producción por ejemplo, en otros ocho hectólitros y deduciendo el valor de la paja calculado en 25 pesetas vendría a quedar un sobregasto de 75 pesetas a repartir entre los ocho hectólitros de trigo de aumento o sea un coste de 0 37 por hectólitro.

Es decir, que estos ocho hectólitros; han costado en producirlo mucho menos que los primeros, pues hay que tener en cuenta que los gastos de labores, recolección, generales etc. se tenían que hacer de todos modos, lo mismo o casi lo mismo para poco que para mucho.

Así pues, gracias a este empleo de capital en abonos, el precio medio del hectólitro que por un lado hemos visto que sale a 25 pesetas y por otro 0 37 vemos que queda en esta forma; 8 hectólitros a 25 pesetas, 8 dem a 0 37. Término medio, 17 18.

El agricultor, con este ejemplo tomado de la realidad

## Colegio Pericial Mercantil

En la pasada semana tomaron posesión de sus cargos los nuevos directivos del Colegio Pericial Mercantil, elegidos en junta general celebrada en el mes de Diciembre pasado.

La nueva junta está compuesta como sigue: Presidente: don Salvador López Román; Vicepresidente: don José Ruiz del Toro; Secretario: don Mariano Páez González; Vicesecretario: don Agapito Baltrán Linares; Tesorero: don Joaquín González Folliot (reelegido); Vocales: don Arturo Gabaldón y don Fernando Hervás.

Norberta Martínez Cano PROFESORA EN PARTOS Consulta gratuita Zambrana, 6.—pral. Murcia

## Inspección de primera Enseñanza

### CIRCULAR

Para dar cumplimiento a órdenes recibidas de la ilustre Dirección general de primera Enseñanza, se ruega a todos los señores Maestros y Maestras de esta provincia que no posean la necesaria colección de pesas y medidas del Sistema métrico decimal, que lo comuniquen a esta inspección dentro del plazo de diez días a contar desde la fecha de esta circular.

Recomendamos con mucho interés el pronto cumplimiento de este servicio, que esperamos eviten los señores maestros con el celo de siempre.

Murcia 30 de Enero 1928.— Los Inspectores de primera enseñanza.

## LO QUE DICEN QUE DIJERON

### Las causas más frecuentes de divorcio

Joseph Burke, un juez de la ciudad de Chicago que durante su carrera ha tenido que actuar en la firolera de 4.000 casos de divorcio, tiene forzosamente que ser toda una autoridad en la materia. Es por esto que cualquier declaración de este hombre que, sin exagar, puede decirse que se ha pasado media vida separando a parejas mal avenidas, tiene que resultar de peso.

Pues bien: el juez Burke dice que si no fuera por los licoreros y la mala sombra de contraer deudas, el mar del matrimonio estaría siempre tranquilo como un lago.

Burke ha hecho una lista de las causas que producen todos los disgustos matrimoniales, colocándolos en el siguiente orden, de acuerdo a su importancia:

- Bebidas
- Contriempos financieros.
- El eterno triángulo.
- La terquedad en cualquiera o en ambos cónyuges.
- El delfínimo juez se ha olvidado del principal: la suegra.

y de los principios sostenidos por los economistas rurales, comprenderá todo el perjuicio que se irroga con el desparramamiento del cultivo extensivo y la ventaja de cultivo intensivo o de concentración. Ocho hectólitros de trigo producidos en la forma que lo hacen hoy la inmensa mayoría de los labradores, sin abono o con muy poco abono, y mal empleado, cuestan 200 pesetas y para producir 16 necesita dos hectáreas y gastar 200 pesetas en cada uno, o sea 400 pesetas, mientras que añadiendo inteligentemente el abono necesario a la hectárea primera, con 75 pesetas obtiene el mismo resultado, ahorrándose 125 pesetas.

Creemos haber explicado claramente este importante asunto y que llevaremos a nuestros labradores el convencimiento, como les hemos dicho, de que la mejor colocación del capital de explotación, es la que concentrará el esfuerzo para llegar a los grandes rendimientos, o sea que cada fanega, o hectólitro que se produce de más, resulta más barata que las anteriores, aunque por hectárea se acumule más capital, y que lo que hay que buscar es precisamente que el coste de producción baje todo lo posible.

ANTONIO MONEDERO

### Costes y Le Brix en Méjico

Méjico, 30 Han llegado en novedad a esta capital los aviadores franceses Costes y Le Brix. Se les tributó un solemnisimo recibimiento.

## ASPECTOS ECONOMICOS

### LOS CAMBIOS

Yo siempre he sostenido—exponiéndome a ser calificado de iluso y obtuso por los clásicos—que, así como la fiebre no es una enfermedad, sino el signo de una enfermedad y de la lucha que contra ella sostiene el organismo, así mismo los cambios bajos representan únicamente las consecuencias de una enfermedad económica y la lucha contra ella, a modo de reacción, del país de moneda depreciada.

Cuando la economía anda mal los cambios bajan. Consecuencia es que como resulta caro el importar se importa menos. Como la moneda extranjera vale más nuestras mercancías salen fuera de fronteras más baratas y se exporta más. Los precios de la vida dependen no solamente de los cambios, sino también de la producción nacional y de la exportación e importación posible. En definitiva resulta un proceso protector de la industria, de la producción, que es francamente curativo.

Pero de esto a desear que los cambios estén siempre bajos va mucha diferencia.

Cuando están a la par o por encima de la par, aunque esto dificulte la exportación y facilite la importación, se trata de un signo de salud económica, de riqueza, muy apetecible. Son otros los enfermos y ayudamos a curarlos. Esta es la ocasión de mejorar nuestra industria gracias a la riqueza poseída para poder luchar ventajosamente con la moneda depreciada.

Pero en España existe una prensa financiera que se llama así porque ella se aplica el

curativo. Nos hemos cansado de leer en ella que sería una ruina el que los cambios se pusieran a la par. Que interesa que se sostengan con una depreciación oscilante entre el 10 y el 20 por ciento como margen protector. ¿Y entonces por qué no acrecentar ese margen hasta el 50 o e 8?

En los cambios lo más interesante es su firmeza. Y ésta precisamente es la ventaja del patrón oro. Ahora que éste solamente pueden adoptarlo como un lujo los países ricos. Deseemos serlo y poderlo adoptar.

Porque la firmeza de los cambios representa una facilidad enorme para los negocios que se ven libres del abur de sus oscilaciones.

Precisamente hemos pensado mucho en la posibilidad de la creación del seguro sobre las variaciones de los cambios. Es así como que no hayan pensado en ello mentalidades más efichvas que la nuestra, porque sería una hermosa solución contra las dificultades del comercio e industria de los países pobres.

Pero los países ricos no necesitan de ese seguro y lo establecen automáticamente al establecer el patrón oro.

Deseemos vivamente el poder llegar a establecerlo. Pero eso sí, naturalmente, sin artilugios de especulación, sino forzar la máquina de la economía, porque ello sería engañarnos a nosotros mismos.

Y no creamos en maquiavelismos extranjeros cuando desde el fin nos hablan del patrón oro en España.

J. NOGUERA DE AZUA

## España y la Sociedad de Naciones

### Los periódicos ingleses dicen que participaremos en este organismo

Madrid, 30.—Los periódicos ingleses insisten en que España participará en la Asamblea que celebrará la Sociedad de Naciones en el próximo mes de septiembre.

Agregan que ya han comenzado las conversaciones preliminares para el ingreso.

con ligeras desafinaciones algunas veces, también mereció los aplausos, en *Vien Leonora*.

Los demás cumplieron. Los coros desfilaron, en el tercer acto.

En la orquesta notamos la falta de algunos músicos y esto hizo, que sonara peor que ninguna noche.

La presentación con buen gusto.

C. S. M.

Esta tarde se reprisará «Marina» y hará fin de fiesta Sirvent. Por la noche no habrá función.

## Noticiero local

Ha dado a luz felizmente una preciosa y robusta niña la señora doña Teresa Ruiz Matías, esposa de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Angel Alemán Alemán.

Tanto la madre como la re-

clen nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban nuestra felicitación más sincera los venturosos padres y abuelas entre ellas la señora viuda de Anastasio Acañán y demás familia.

El domingo en la tarde, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario, de La Nora, recibió las regeneradoras aguas del bautismo el niño que hace días dió a luz la señora doña María Paleón Pardo, joven esposa de don José Miguel Abellán Navarro.

El nuevo cristiano, al que se le impulsó el nombre de José, fué apadrinado por don Andrés Abellán Navarro y su señora doña Fulgencio Illán.

Los invitados fueron obsequiados espéndidamente.

Enviamos nuestra sincera enhorabuena a los dichosos padres y abuelos.

Lea Ud. LEVANTE AGRARIO

